

113年公務人員特種考試外交領事人員及外交行政人員、  
國際經濟商務人員、民航人員及原住民族考試試題

考試別：原住民族考試

等別：五等考試

類科組別：原住民族行政

科目：臺灣原住民族史大意

考試時間：1小時

座號：\_\_\_\_\_

※注意：(一)本試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當答案。

(二)本科目共50題，每題2分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題上作答者，不予計分。

(三)禁止使用電子計算器。

- 二二八事件後的白色恐怖時期，不分族裔（閩客原外）均受到波及，下列何者不是當時國民政府以叛亂罪名逮捕槍決受害的原住民菁英？  
(A)鄒族的高一生 (B)鄒族的湯守仁  
(C)泰雅族的樂信·瓦旦 (D)布農族的伍保忠
- 「礦業法」於112年修正。此次修法回應亞泥延展案所造成的社會爭議，其中最受到影響的是下列那個族群？  
(A)撒奇萊雅族 (B)噶瑪蘭族 (C)太魯閣族 (D)阿美族
- 最早指稱原住民聚落單位為“社”的是那一件歷史文獻？  
(A)臺灣府志 (B)諸羅縣志 (C)番俗六考 (D)東番記
- 原住民族自戰後臺灣經濟起飛便不斷向都市移動，目前落籍都市的原住民族人口比例相當高，請問下列那個數字最接近真實情況？  
(A) 20% (B) 35% (C) 50% (D) 65%
- 原住民族史上發生的重大事件，後續引發日本出兵臺灣等國際外交衝突，並為之後的殖民埋下序曲，是下列那個事件？  
(A)李棟山事件 (B)霧社事件 (C)太魯閣事件 (D)牡丹社事件
- 臺灣總督府曾經將現行的三個族群長期合併為一族進行統治，下列那個族群不在其中？  
(A)排灣族 (B)布農族 (C)魯凱族 (D)卑南族
- 影劇作品「賽德克巴萊」以及其後拍攝的紀錄片「餘生」，是對原住民族那個歷史事件不同角度觀點的闡述？  
(A)礁吧嘸事件 (B)霧社事件 (C)大分事件 (D)李棟山事件
- 上個世紀中後期遺骨返還在國際上蔚為風潮，請問莫那魯道的遺骨是由下列那個單位保存並歸還部落？  
(A)臺大人類學系博物館 (B)臺灣博物館  
(C)臺灣歷史博物館 (D)史前文化博物館
- 臺大醫學院仍藏有二戰後作為醫學研究使用的一批布農族原住民遺骨，目前返還進度停滯，請問該批遺骨是從下列那個部落發掘採集？  
(A)紅葉 (B)馬遠 (C)南王 (D)卓溪
- 荷蘭時代因傳教留下西拉雅語文書，成為後世語言復振的重要依據，該文書通稱為？  
(A)新港文書 (B)麻豆文書 (C)福音書 (D)教義意旨
- 清治臺灣開港後，西班牙天主教神父來臺開教，在屏東赤山萬金庄宣教，建立了今日臺灣最古老的萬金天主堂，當時接受天主教的主要族群為？  
(A)西拉雅 (B)大武壠 (C)斯卡羅 (D)馬卡道

- 12 921 大地震後，因傳統領域遭到破壞，以及族群認同差異與語言流失等因素而發起正名成為第十族，打破長達半世紀的九族分類，在歷史上曾歸類為化番，也曾是水沙連地區最有勢力的族群，是下列那一族？  
(A)邵族 (B)賽夏族 (C)巴宰族 (D)噶哈巫族
- 13 歷史上原住民族曾有集體改宗基督宗教的案例與歷史，尤其以二戰後 20 年間的宗教變遷達到最高峰，甚至有 80% 的高比例。其中，以那個教派的信徒居多？  
(A)天主教 (B)長老會 (C)安息日會 (D)浸信會
- 14 《臺灣高砂族系統所屬之研究》是臺北帝國大學土俗人種學研究室所出版的專書，對於後世了解原住民族的源流有其貢獻，下列那位不是作者群之一？  
(A)移川子之藏 (B)馬淵東一 (C)佐山融吉 (D)宮本延人
- 15 晚近學界以下列何種植物推定臺灣為南島擴散理論中重要的起點？  
(A)構樹 (B)芋頭 (C)地瓜 (D)香蕉
- 16 目前學界認定的南島語系民族擴散版圖最東抵達何處？  
(A)夏威夷 (B)庫克群島 (C)復活節島 (D)馬達加斯加島
- 17 考古學界認為淇武蘭遺址分有上下層，其中上層文化與下列那個族群關係最為密切？  
(A)太魯閣族 (B)撒奇萊雅族 (C)噶瑪蘭族 (D)阿美族
- 18 目前考古學界認為下列那個文化為臺灣新石器時代最早的史前文化，是研究南島語族起源與遷移的重要材料？  
(A)圓山文化 (B)長濱文化 (C)卑南文化 (D)大坌坑文化
- 19 2019 年國家語言發展法通過後，該法所稱國家語言有？  
(A) 1 種 (B) 3 種  
(C) 19 種 (D)臺灣各固有族群使用之自然語言及臺灣手語
- 20 臺灣「原住民族基本法」的通過要比聯合國「原住民族權利宣言」來得早，請問是那一年通過？  
(A) 2001 (B) 2005 (C) 2007 (D) 2010
- 21 臺灣金屬器時代的靜浦文化，推測與那一個民族的文化遺跡有關？  
(A)阿美族 (B)排灣族 (C)西拉雅族 (D)噶瑪蘭族
- 22 原住民族教育法於那一年修法，將「全民原教」概念納入？最重要的修正，就是將原住民族教育的對象，從原住民學生擴大到全體師生及所有國民。  
(A) 102 年 (B) 103 年 (C) 108 年 (D) 109 年
- 23 原住民族自 1984 年開始要求正名，請問是在那一年的憲改將“山胞”一詞以“原住民”取代？  
(A) 1991 (B) 1992 (C) 1994 (D) 1997
- 24 樂信·瓦旦（林瑞昌）籌組「高砂民族自治會」，捍衛「傳統領域」，要求「還我土地」。請問他所要求歸還的土地與下列那一個事件有關？  
(A)南庄事件 (B)太魯閣事件 (C)大豹社事件 (D)李棟山事件
- 25 1877 年發生大港口事件（cepo'戰役）後，歸順後的阿美族人被迫同化，當時以什麼作為原住民族教育的教材？  
(A)《三字經》 (B)《訓番俚言》 (C)《千字文》 (D)《聲律啟蒙撮要》

- 26 1950 年代臺灣推動「山地三大運動」，下列何者不包括在內？
- (A)山地土地規劃辦法 (B)山地人民生活改進運動辦法  
(C)臺灣省獎勵山地實行定耕農業辦法 (D)臺灣省獎勵山地育苗及造林實施辦法
- 27 如果想要理解 1871 年至 1900 年臺灣北部原住民族生活、環境、生態，請問應該參考下列那一種資料？
- (A)必麒麟的臺灣探險回憶錄 (B)馬雅各的手稿  
(C)巴克禮印刷的教會報 (D)馬偕日記
- 28 1987 年是臺灣原住民族運動史上，街頭運動最多、議題最令人震撼的一年，那一項是當年遊行的議題？
- (A)東埔布農族挖墳事件、抗議「販賣人口」、原住民正名  
(B)東埔布農族挖墳事件、抗議「販賣人口」、鄒族青年湯英伸案  
(C)東埔布農族挖墳事件、恢復傳統地名、鄒族青年湯英伸案  
(D)還我土地運動、抗議「販賣人口」、鄒族青年湯英伸案
- 29 下列那一個事件是日本發動侵略之後，得以實踐官營移民的措施？
- (A)大嵙崁事件 (B)加禮宛事件 (C)七腳川事件 (D)柴望驛事件
- 30 2004 年通過原住民族教育法，下列那一個是對這個法令正確的敘述？
- (A)主要目的是為了讓所有的學生可透過這個教育法對原住民族有一定的了解  
(B)主要透過教育法讓學校設置更多與原住民族相關的文化設施  
(C)學校老師藉由教育以避免未來各種歧視原住民及其文化的情形  
(D)學校要教導原住民族的語言和文化，並要尊重他們的傳統知識和智慧
- 31 下列那一項不是清治時期平埔族快速流失土地的原因？
- (A)漢人拓墾，鹿場流失 (B)繳納重餉  
(C)族人耕種水稻 (D)番產漢佃
- 32 反亞泥還我土地運動是涉及礦業不當污染環境及原住民土地權益之運動。該運動自 1990 年代開始持續至今，於 2019 年 7 月 11 日，被臺北高等行政法院宣判撤銷許可，判決理由為亞泥未遵守原住民族基本法第 21 條之：
- (A)「保障原住民族生存之權利」 (B)「諮商同意參與程序」  
(C)「原住民族自治」 (D)「自然資源利用及保育利用」
- 33 17 世紀荷蘭聯合東印度公司對於戰敗的原住民都要求簽署歸服條約，其中還要攜帶象徵投降的植物，以示讓渡土地。下列何者正確？
- (A)椰子樹苗 (B)麵包樹苗 (C)香蕉樹苗 (D)竹子樹苗
- 34 臺灣曾有過威權統治，原住民菁英遭到逮捕或殺害，請問下列原住民族人物與 1970 年代白色恐怖無關者為：
- (A)林文正 (B)鄭榮祥 (C)呂文華 (D)秋嘉賢
- 35 十七世紀荷蘭人在臺期間，臺灣中部最具盛名的部落聯盟是：
- (A)大龜文王國 (B)大肚王國 (C)凱達格蘭王國 (D)虎尾壠王國
- 36 《高山青》的創刊是原住民族運動的重要起源，下列敘述何者錯誤？
- (A)由 4 位臺大學生創刊的雜誌 (B)第一本由原住民自辦的政論刊物  
(C)是臺灣原住民族權利促進會的刊物 (D)內容談論原住民的權利

- 37 1788 年（乾隆 53 年）清政府參照四川屯練方式在臺推行番屯制，由熟番社挑選健壯男子充任屯丁，由官方統籌分撥界外土地給屯丁耕種。此界外土地稱為：
- (A)屯田耕地 (B)原保地 (C)加留餘埔 (D)養贍埔地
- 38 日軍在琉球民遇害 2 年後出兵臺灣，1874 年 5 月在恆春半島登陸，請問在下列那一個地點遭到原住民激烈抵抗？
- (A)四重溪 (B)石門 (C)楓港 (D)車城
- 39 1867 年（同治 6 年）發生美船羅妹號事件（the Rover Incident），該船在今社頂公園獅龜嶺附近海邊登陸，遭那一社攻擊，以致 13 名外國人遇害？
- (A)龜仔用社 (B)牡丹社 (C)高士佛社 (D)豬勝束社
- 40 1731~1732 年（雍正 9~10 年）發生大甲西社抗清事件，主要原因為何？
- (A)調戲婦女 (B)強占土地 (C)賦稅過重 (D)勞役過重
- 41 民國 47 年至 56 年間，省政府曾全面重測臺灣 30 個山地鄉、6 個平地鄉之原住民保留地，而確定「山地保留地」總面積為：
- (A) 20 萬餘公頃 (B) 24 萬餘公頃 (C) 30 萬餘公頃 (D) 34 萬餘公頃
- 42 目前的「原住民保留地」，是源起於日治時期 1930 年代從事森林事業調查時的那一種土地分類？
- (A)「要存置林野」 (B)「不要存置林野」 (C)「準要存置林野」 (D)「私有林野」
- 43 日治初期治臺政策是將原住民列入那一個管理項目，與漢人視為地方行政之統治不同？
- (A)殖產 (B)警察 (C)軍隊 (D)內務
- 44 1670 年（永曆 24 年）劉國軒奉派前往臺灣中部屯田，威脅到大肚一帶原住民的生存，沙轆社憤起抵抗，遭到鎮壓，最終僅 6 人倖免於難。請問該社所屬的民族是？
- (A)拍瀑拉族 (B)大武壠族 (C)道卡斯族 (D)噶哈巫族
- 45 1636 年，臺灣西南方外島小琉球的住民遭荷蘭聯合東印度公司屠殺滅絕、擄人為奴，被殺害的島上住民是：
- (A)馬卡道人 (B)放索人 (C)拉美人 (D)西拉雅人
- 46 17 世紀荷蘭聯合東印度公司治臺時期，荷蘭人的尋金探險路線，從臺東南端經過卑南，向北到達何處？
- (A)荳蘭 (B)璞石閣 (C)都蘭 (D)哆囉滿
- 47 荷蘭聯合東印度公司 1644 年開始施行的承包制度，清代也持續施行，這就是下列的那個選項？
- (A)贖社制度 (B)賦稅制度 (C)納貢制度 (D)人口制度
- 48 清代文獻記載的竹塹社是那一族？
- (A)馬卡道族 (B)道卡斯族 (C)道澤族 (D)巴布薩族
- 49 十三行文化，為距今 1800 年至 500 年前臺灣鐵器時代之代表文化，其文化可能與那一族有關？
- (A)噶瑪蘭族 (B)噶哈巫族 (C)凱達格蘭族 (D)道卡斯族
- 50 根據原住民族委員會的公告，目前原住民族部落的總數目，下列何者最為接近？
- (A) 350 (B) 500 (C) 746 (D) 855